

## Рецензия

на выпускную работу студента Института Философии  
Санкт-Петербургского Государственного Университета  
Шушулкова Дмитрия Дмитриевича  
на тему: «**Мормоны в Санкт-Петербурге**».

В дипломной работе рассматривается мало изученный аспект современной религиозной жизни Санкт-Петербурга – история, вероучение и деятельность мормонской общины (Централизованной религиозной организации «Религиозная Ассоциация Церкви Иисуса Христа Святых последних дней в России»). В представленной для рецензирования выпускной квалификационной работе дано обоснование исследуемой темы, определена степень ее изученности и обозначена ее актуальность и новизна. Последняя заключается в том, что автор предоставляет ранее не публиковавшиеся результаты собственного социологического исследования.

Выпускная работа выдержана в академическом стиле, материал изложен последовательно, с соблюдением внутренней логики. Работа состоит из введения, трех глав, заключения и приложения. Каждая глава завершается развернутыми выводами.

В своем исследовании Д.Д. Шушулков демонстрирует не только знание имеющей литературой, но и овладение практическими навыками социологического исследования религиозности: проведения эмпирических наблюдений, интервьюирования полномочных лиц ЦИХСПД, сбор и обработка полученных данных. Результаты социологического исследования (опроса членов религиозной группы) нашли отражение в Приложении. Грамотное использование научной терминологии, показывает, что автор овладел академическим языком также.

В первой главе приводится краткий обзор истории Церкви Иисуса Христа Святых последних дней, что позволило автору продемонстрировать умение работать с письменными источниками и работами исследователей. Автор формирует свое собственное мнение и формулирует его научным языком. Точка зрения автора опирается на исторические данные и выдержана в рамках научной объективности.

Во второй главе автор демонстрирует навыки анализа с публицистическими материалами (журналистскими публикациями) и результатами персональных интервью. В главе приводится история ЦИХСПД в России и в Санкт-Петербурге,

результаты непосредственной работы с представителями Церкви мормонов. Тем самым Д.Д. Шушулков продемонстрировал умение выстраивать исследовательский план, определять предпочтительные для его реализации методы и анализировать полученные данные полевых исследований, входить в открытый контакт с представителями Церкви Иисуса Христа, умение убеждать и вести переговоры о сотрудничестве.

В третьей главе анализируются данные социологического опроса, самостоятельно проведенного и разработанного Д.Д. Шушулковым. Общие данные по общине сопоставляются и сравниваются с данными по Петербургу, что позволяет увидеть мормонское сообщество в рамках и на фоне религиозной жизни города. Особо стоит подчеркнуть, что данные данного опроса мормонской общины Петербурга вводятся в научный оборот впервые.

К достоинствам данной работы относятся чёткая структура, логичное изложение, грамотный и уместный научный язык, анализ актуальных источников, ввод в научный оборот новых данных, умение автора формулировать и обосновывать мысли. В целом студент демонстрирует необходимый уровень владения научным методом и умением ставить научную проблему.

К недостаткам можно отнести не везде строго выдержаный, однообразный стиль глав.

Выпускная квалификационная работа Шушулкова Д. Д. выполнена в соответствии с предъявляемыми требованиями и заслуживает самой высокой оценки.

Рецензент

кандидат философских наук

доцент кафедры социологии и религиоведения

ФГБОУ ВО «Российский государственный

педагогический университет им. А.И. Герцена»

Гайдуков А. В.

